

نظمیہ جمعہ

بیت ایسی آیاتِ بنیات و زنا سیدات سماوی کا منبع ہے جو ہمیشہ زندہ رہیں گی

ایسے نشانات جن کا تعلق ہر قوم اور زمانہ سے ہے صرف رسولِ کرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی دیکھ کر

تعمیرِ بیتِ لہدیٰ چھی۔ پانچویں۔ پھیٹی اور ساتویں غرض بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زریعہ پوری ہوئی

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۲ مئی ۱۹۴۶ء

مترجمہ محکم روہی محمد صادق صاحب ساری انچارج میگزین راولپنڈی

شہدہ تو ذرا دانا خوشیوں کے بعد منصور پرورد
لئے آیتِ ذبیحہ آیا تھا کیسے کیسے شہادت
ایسے ہی ہم کو متن کا حکہ کان
امینا ط و کلمہ حسی امتا میں حجیم
البنیت جن اسٹھ طبع ایک
سکھیں لگا طقتا مدت فریاد پھر فریاد

یہ اپنے خطبات میں ان نہیں مٹا
کے مستحق بیان کر رہا ہوں کہ حصول کے
لئے اللہ تعالیٰ نے خاندانِ کعبہ کی بنیادوں کو
حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذریعہ ٹھہرایا
تھا۔ اور یہ بتا رہا ہوں کہ کس طرح نبی اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ان اعوانی کو پورا
کیا گیا۔ تین مٹا کے متعلق میں اپنے چھپے
خطبات میں اپنے دو سنتوں کے ساتھ اپنے
خیالات کا ظہار کر چکا ہوں۔

جو چھٹی غرض

تعمیر کعبہ سے یہ بھی باہر ہی کہا جا سکتا ہے کہ
حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ اللہ
تعالیٰ کا چوتھا وعدہ یہ تھا کہ ذبیحہ آیات
بنیات میں میں نے بنایا تھا اس قدر ہی عورت
ابراہیم علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ نے یہ
وعدہ فرمایا تھا کہ خدا کا یہ گواہی آیت و
بنیات اور ایسے نشانات اور تائیدات
سماوی کا منبع ہے جو ہمیشہ کے لئے زندہ
رہیں گی۔ یعنی اسی تعمیر سے ایسی امت مسلمہ
ساقیام و نافرقتا جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ
کے نشانِ نبیانت تک دنیا پر ظاہر ہوئے
رہیں۔

قرآن کریم سے یہ دعویٰ کیا ہے کہ صرف
اس کی اتباع کے نتیجہ میں ایسے لوگ پیدا
ہوتے ہیں گے جو ان کی برکتوں سے حصہ
لے سکیں گے اور اللہ تعالیٰ ان کے ذریعہ

اپنے نشانوں کو ظاہر کرتا رہے گا۔
"آیاتِ بنیات" جیسے انبیاء کو بھی دیئے
گئے تھے لیکن وہ ایسے آیاتِ بنیات نہیں جن
کا تعلق صرف ان کی قوم اور زمانہ سے تھا۔ تمام
بن نوع انسان سے ان کا تعلق نہ تھا اور ہر
زمانہ سے ان کا کوئی واسطہ نہ تھا۔ لیکن ان
آیات میں تو مضمون ہمایہ بیان ہوا ہے کہ
یہ وہ مقاصد ہیں جن کا تعلق تمام بنی نوع انسان
کے ساتھ ہے۔ ہر قوم اور زمانہ کے ساتھ
ہے اس لئے ان مضمون کا ابتداء ہی ان آیتوں
بنیات جو حضرت لہدیٰ میں لایا گیا ہے
سابق کی گئی ہے۔
تو اگرچہ

آیاتِ بنیات پہلی امتوں کو بھی دیئے گئے

لیکن ایسی آیاتِ بنیات جن کا تعلق ہر قوم
اور زمانہ سے تھا صرف اور صرف محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیئے گئے۔ اللہ تعالیٰ
قرآن کریم میں فرماتا ہے بل ہوا آیات
بنیات فی صلاوا آذین اولوا
الابصار وما یجحد با بیتی ان لا
انظالمون (سورۃ صافات آیت ۲۶)
ان آیت کریمہ میں یہ مضمون بیان ہوتا ہے کہ محمد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ قدسیہ
سے ہمیشہ ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں گے
جنہیں کو کلامِ اور کامل معرفتِ علاقہ ہے
گی اور اس کا ہی معرفت کے نتیجہ میں ان کے
دونوں اپنے رب کے لئے کمال خوف
بھی پایا ہوا ہے گا۔ اور اس کے نتیجہ میں ان
کے دونوں میں اپنے رب کے لئے کمال
محبت پیدا کی جائے گی اور وہ اپنے رب
کی فکر کرنے والے ہوں گے تو ایسے لوگ
پیدا ہوئے رہیں گے۔ اس لئے وہ

آیاتِ بنیات جن کا قرآن کریم کے ساتھ
راکھ کر تعلق ہے بلکہ کہا جا سکتا ہے کہ قرآن
کریم جو مضمون ہے۔ آیاتِ بنیات سے وہ ان
کے سینوں سے نکلتے رہیں گے۔ اور اس
رشتہ سے دنیا ہمیشہ متحرک ہو رہے گی
لیکن گوگ آیت مسلمہ میں ایسے بھی پیدا
ہوں گے جو ظالم ہوں گے اور قرآن کریم کے
ذریعہ ان کے درد ازلوں کو اپنے پر بند
کرنے والے ہوں گے ایسے لوگوں کے
ذریعہ سے بے شک اللہ تعالیٰ کی آیت
بنیات ظاہر نہیں ہوں گی لیکن اور اللہ جل جلالہ
یعنی وہ لوگ جنہیں کمال علم عطا کیا جائے گا۔
وہ ہمیشہ امت مسلمہ پر پیدا ہوتے رہیں گے
اور آیاتِ بنیات کا درد ازلہ قیامت تک
امت مسلمہ پر رکھا رہے گا۔

یہ صرف ایک دعویٰ ہی نہیں

بلکہ تاریخ اسلام کا یہ ہے اس بات پر کہ
اللہ تعالیٰ نے اسلام کی سچائی اور محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت ثابت کرنے
کے لئے زمین و آسمان اور سرزمین کو نشانوں
سے بھر دیا ہے۔ حضرت سید محمد علیہ السلام
فرماتے ہیں۔

"دوسری علامت ہے مذہب کی یہ
ہے کہ وہ مذہب مذکورہ جن
برکتوں اور عظمتوں کی ابتداء
میں اس پر تم رزی کی گئی تھی وہ
تمام کریمین اور غلطین لوٹ انسان
کی مصلحت کے لئے اس میں آئے
دینا تک موجود ہیں دنیا موجودہ
نفاذ کو مشنہ نشانوں کے
لئے صداقت ہو کر اس سچائی کے
ذکر کو لحد کے تک ہیں نہ ہونے

دیں۔ سو ہی ایک مدت دراز سے
کہ وہ ہوں کہ جس نبوت کا ہمارے
سید و مولانا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے دعویٰ کیا تھا
اور جو دلائل آسمانی نشانوں
کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے پیش کیے تھے۔ وہ اب
تک موجود ہیں اور یہی وہی
والوں کو کہتے ہیں کہ آیت معرفت
کے مقام تک پہنچ جائیں اور
زندہ خدا کو راہ راست دیکھیں۔
رتبہ رسالت جلد رسالت
اسی طرح

حضرت سید محمد و نساء الصلوٰۃ والسلام

"تصدیقِ انجلی" میں فرماتے ہیں۔
"چوتھا جو خود قرآن شریف کا
کہ وہ حافی تا قیامت میں ہمیشہ
اس کی بنیادوں میں آتی ہیں یہی
کمال کی پیر دی کرنے والے
تولیت الہی کے مراتب کو
پہنچتے ہیں اور کائنات الہیہ
سے مشرف کئے جاتے ہیں
خدا تعالیٰ ان کی دعاؤں کو
سنت اور انہیں محبت اور
رحمت کی راہ سے جواب دیتا
ہے اور بعض اسرار غیبیہ
نبیوں کی طرف ان کو عطا فرماتا
ہے اور انہیں تائیدِ نصرت
کے نشانوں سے دوسری
مخاطبات سے انہیں متذکر
ہے یہی ایسا نشان ہے جو
قیامت تک امت محمدیہ
قائم رہے گا اور ہمیشہ ظاہر
ہوگا اور ابھی
موجود اور متحقق الوجود ہے۔
"تصدیقِ انجلی ص ۷"

اسی طرح کتاب البریہ میں حضرت سید
محمد و نساء الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔
"جس قدر اسلام میں انسان
کی تائیدی اور آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی سچائی کی گواہی میں
آسمانی نشان بذریعہ امت
کے اولیاء کے ظاہر ہوئے
اور جو ہے ہمیں ان کی نظیر
دوسرے مذاہب میں ہرگز نہیں
اسلام میں ایک ایسا ہمیشہ
ہر کہ ترقی آسمانی نشانوں کے
ذریعہ سے ہمیشہ پوری رہی ہے
اور اس کے لئے شہادت اور

برکت نے نماز اٹانے کو توڑ کر کے دکھا دیا ہے۔ یقیناً جھوٹا اسلام اپنے اسرافانی نشانوں کی وجہ سے کسی زمانہ کے آگے نہیں رہے گا۔ کتاب البریلہ اس کے بعد اسی محکمہ حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنا دہ درویشی کے سامنے پیش کیا ہے۔ حضرت سید مودود علیہ السلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے نئے لاکھوں کو تعداد میں ان آیات میں ثابت کر دیا ہے۔ اور

حضرت سید مودود علیہ السلام کا وجود
آپ کی زندگی کا ہر لمحہ اسلام کی صداقت پر ایک سند و گواہ تھا۔ شانہ و بنا زہد نشانی سے ان کی تاریخ از سر ہے۔ حضرت مودود علیہ السلام کے پیغمبر کی بیعت ہوئی تھی۔ ان نشانوں کو دیکھنے سے غیر موم غلطی ڈراسی منتقل رکھنے حالاً سمجھ کر کہنے والا جو ہے نصیب تھا۔ وہ ان نشانوں سے انکاح نہیں کر سکتا تھا۔ حضرت سید مودود علیہ السلام پر ان آیات میں کافرانہ نہیں دیکھا گیا۔ اسباب دینی کے پیغمبروں کی ایک تاریخی اسلام کے اندر پیدا ہوئی اور وہ دروازہ جو نہیں لوگوں نے اپنی دولت کی وجہ سے اپنے پر بند کر دیا تھا۔ حضرت سید مودود علیہ السلام نے ثابت کیا کہ وہ کھلا ہے۔ سید نہیں ہے۔ آپ کے پیغمبر کے خلفاء کے ذریعہ نشانوں کا یہ سلسلہ جاری رہا ہے۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی زندگی ان لوگوں کی بھی ہے۔ جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **وَلَوْ اَنَّ اَللّٰہَ اَرَادَ اَنْ یَّجْعَلَ لَہٗ اٰیٰتًا لَّجَعَلَ لَہٗ اٰیٰتًا کَثِیْرًا**۔ اور ہر مزار پر نشان دہیائے آپ کے ذریعہ دیکھے۔ اور

اب بھی بہ دروازہ ہند نہیں ہے۔ اپنی جن دن کی حالت ہے۔ نماز چھوٹے قبل میں اسے خفا میں سکون تھا۔ ایک خوف سا مہر طاری تھا اور زمین اپنے رب سے اس کی مغفرت کا طالب ہو رہا تھا۔ اس وقت اپنا کسی نے غصہ کیا کہ ایک نبی طاقت نے مجھے اپنے تصرف سے دیا ہے۔ اور میری زبان پر یہ الفاظ جاری ہوئے۔ **ذٰلِیْقٰیْنِ اَمْرٍ ذٰلِیْقٰیْنِ**۔ اس کے ساتھ ہی میرے سارے جسم کو ہلا دیا۔ جس پر میری امداد کے عالم میں آگیا اور اس کی تفسیر مجھے یہ ہوئی کہ جو وہ سلسلہ مذہبات کے ذریعہ چورنگام چلاؤ گئے۔ سزا دے دینے والوں ان کے

ذریعہ سے اللہ تعالیٰ دین اسلام کو لام کر کے گرا کر اس کے استقامت کے سراپا پیدا کرے گا۔ **اِنَّ شَرَّ اُمَّۃٍ**۔ تو ہزاروں نشانوں میں اس سلسلہ خلافت سید محمدی کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ نے جاری کیا ہے۔ مگر ہر بات یاد رکھنی چاہیے کہ جو کچھ خلیفہ راشد فنا کے اور ہمت کے مقام پر ہوتا ہے اسی سے عام طور پر وہاں کے لوگوں کا ابراہیم کی کڑا سچو اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے محبت کے اظہار کی بات ہوتی ہے۔ سوائے ان باتوں کے جن کا تعلق سلسلہ کے ساتھ ہوا اور جن کا تیار ہونا ضروری ہو گیا۔ اپنے بچر کی بنا پر یہ کہہ سکتا ہوں کہ خلفائے راشدین کو اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ سچ کرنا دیا ہے۔

اپنے مقام قرب کا کھل کر اظہار فرمادیا کی کریں
اور اپنے ذاتی تجربہ اور حضرت سید مودود علیہ السلام کے ایک زمانہ اور آثار کی اس سچائی نظر میں نے یہ نتیجہ نکالا ہے۔ تاریخ نے خلفائے راشدین کا لقب کا صرف جیتنے کی بات دیکھا ہے۔ **"مُحَمَّدٌ ذٰلِیْقٰیْنِ**۔ سید مودود علیہ السلام سے زیادہ حضرت محمدی اللہ عزہ کے نشانوں میں انہیں کے بیٹے جو ہیں۔ انہوں نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو وہی لقب دیا جو بشارتوں میں کیا وہی لقب انہوں سے جدا کیا ہے۔ اس محظوظی سے زیادہ نہیں ہے۔ حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے صرف وہی ہے کہ انہوں نے اپنی پیش قدمیوں اور رکٹوں کے طریقے ان بزرگ خلفاء راشدین سے سوسے ملے۔

حضرت سید مودود علیہ السلام کا زمانہ از حق اور صداقت ہے اس سے انکار نہیں کیا جا سکتا۔ لیکن تاریخ غباروں نے پیغمبر کا نشانہ مٹا دیا ہے کہ یہ لوگ ان باتوں کا بندھن ہیں اللہ تعالیٰ کہتے تھے۔ **سَوَءَ اَمْرٍ ذٰلِیْقٰیْنِ**۔ اس وقت کے سوائے ان باتوں کے جن کا سلسلہ کے نظام سے تعلق ہو۔ اور ان کا بننا یا مانا ضروری ہے۔ مثلاً ایک وقت ہی کو خلیفہ امیر الشافعی رضی اللہ عنہ نے جب جماعت کے خلاف بہت فتنہ و فساد تھا تو فرمایا تھا کہ میں باذن ان کا مجھے علم ہے۔ اگر میں نہیں تھا تو تو فرمایا ہرگز نہ رہا ہی مشکل ہو جاتے۔ **مَکٰرُ الْاِنۡفٰسِ**۔ یاد نہیں ہے وہ وہی قسم کا تھا۔

مودود علیہ السلام کی زندگی میں دنیا نے اللہ تعالیٰ کے لاکھوں نشانوں کا کٹا بردہ کیا ہے اور آپ کے بعد اچھے خلفاء کے ذریعہ سے بھی اور دوسرے جو زندگی جماعت اجماع میں پائے جاتے ہیں۔ ان کے مذہب سے اللہ تعالیٰ نے نشانوں کا کرتا رہتا ہے اور حضرت سید مودود علیہ السلام کی برکت کے طفیل آپ کے ماننے والوں پر یہ حقیقت بھی وضاحت کے ساتھ ثابت ہو چکی ہے کہ

اس قسم کی باتیں عام طور پر ظاہر نہیں کرنی چاہئیں
کیونکہ انہیں تجویز انانیت پیدا ہوتی ہے اور بعض دفعہ یہ منظر ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کو ان میں لہنے والا نہ ہو جائے۔
تذکرہ ان کی کہ سے یہ جو نمونہ اولیا امت کا تاریخ میں محفوظ ہے۔ اور جو مسکاب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مشفق اور اپنی رضا کی انہوں میں خدا پرستوں اور سے اللہ تعالیٰ کرتا رہا ہے۔ اس سے یہ ثابت ہو جاتی ہے اور اس کا ذکر نہیں کیا جا سکتا تھا۔ اقوام میں ہر زمانہ میں آیات بیسیات موجود ہیں اور ان کا تعلق صرف مسلمانوں سے ہے۔ دوسرے مذاہب نہ ایسا دعوے کر سکتے ہیں اور ان سے ثابت کرنے کی طاقت رکھتے ہیں۔

پانچویں غرض
تیسرے کی بنیاد کی تھی۔ وہ تاملو ابراہیم اور یہ دعوہ کیا گیا تھا کہ اس ابراہیمی مقام کے ذریعہ سے مشفق الہی کی ایک ایسی جگہ پیدا کی جانی رہے گی جو تمام دینی عقائد سے مندرجہ رکھتی رہا اور پوری امت تمام خواہشات کو قربان کر کے وہ مقام لہذا کو حاصل کرنے والی ہوگی۔ جو ہر جائے ترویج و بیسیات کے نتیجے میں جو مقام ابراہیم کا حصول ممکن ہوتا ہے۔ درجہ نہیں یہ آیات بیسیات اور مقام ابراہیم کا اس لیے ہرگز نہیں ہے تو جو کہ امت محمدیہ میں آیات بیسیات کا ایک مسند بدیہ مسجون رہتا ہے ان سے امت محمدیہ میں کسی کو گناہوں اور ان کا کھل لینے ہرگز ان کا پایا جانا جو مقام ابراہیم کو حاصل کرنے والے ہوں۔ دراصل نشان ابراہیم مقام محمدیہ کا نقل ہے۔ جس میں اس مقام تک پہنچنا جانا جو مودود علیہ السلام نے اللہ علیہ وسلم کے طریقہ سے یہ تو ممکن نہیں لیکن اس کے بعد دوسرے مقام سے یہ مقام

ابراہیم ہے۔ ایک خلق کی شکل میں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان آیات میں سے حصہ لیا ہے۔ قرآن کریم نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ میرے ماننے والوں میں ایسے لوگ کثرت سے پیدا ہوں گے جو اللہ کے اس مقام کو حاصل کرنے والے ہوں گے۔ یہ مقام فنا کیا ہے۔ اس کے تعلق

حضرت سید مودود علیہ السلام فرماتے ہیں
"ایک مقام محبت ناتی کا ہے جس پر قرآن شریف نے کمال جسوں کو تمام کیا ہے اس سے اور ان کے رنگ دریش میں اس قدر محبت الہی تاثر کر جاتی ہے کہ ان کے وجود کی حقیقت سبحان کی جان کی جان ہوتی ہے اور ہر محبت حقیقی سے ایک عجیب طرح کا پیار ان کے دل میں جوش مارا ہے اور طاری عادت نفس اور خرق ان کے قلب کا مادہ برستی ہو جاتا ہے جو ہر قسم کے منقطع اور محبت کر دیتا ہے اور آتش عشق الہی اسی اور غمت ہوتی ہے کہ جو ہم محبت لوگوں کو اذات خاصہ دینی طوطی پر مشہور اور محسوس ہوتی ہے۔ اور اس کے بعد ان کے صدق قدم کا نشان یہ ہے کہ وہ اپنے محبوب حقیقی کو ہر ایک چیز پر اختیار کر لیتے ہیں اور اگر ان کی طرف سے پیشکش ہو تو محبت ذاتی کے ظہر سے ہر گز انہیں ان کو مشاہدہ کرنے ہی اور مذاہب اور فریضہ عذاب کی طرح سمجھتے ہیں کسی تدارکی تیز دھار ان میں اور ان کے محبوب میں جہاں نہیں ڈال سکتے اور کوئی جہل عقلی ان کو اپنے اس پیارے کی یاد دہشت سے روک نہیں سکتی اس کو اپنی جان کہتے ہیں اور اس کی محبت میں لذت پاتے ہیں اور اس کی سستی کو سستی محسوس کرتے ہیں اور اس کے ذکر کو اپنی زندگی کا حاصل قرار دیتے ہیں۔ اگرچہ جیسے ہیں تو اس کو اگر آرام پاتے ہیں تو اس سے تمام عالم میں اسی کو کہتے ہیں اور اسی کے ہر دہشت میں۔ اسی کے لئے جیسے ہیں اور اسی کے لئے

بندر کو دیکھتے جاتے ہیں۔ ایک وہ اس کے
 بندے سے بھی اس کی محبت کا خیال نہیں کرتے۔
 جو دیکھنے پر پیار پرشکر کرنے والے نہیں۔
 جو اس کی رحمتوں پر بند کرنا ہے اس جو اس
 سے متوسل کر دیکھنا کہ طرقت مشورہ ہوتے
 ہی اور اس سے پیار کرنے کی بجائے دنیا
 سے پیار کرتے ہیں وہ اسے محبوب نہیں
 کہتے۔ دنیا کے سلاطین کی اور دنیا کے شرفدار
 کو اپنا محبوب ٹھہراتے ہیں۔ ایسے لوگوں پر
 خدا کی حفاظت نازل نہیں ہوتی اور نہ اس
 کی جو نعمت نازل ہو کر اس کو اس دنیا ہی بلکہ
 وہ دنیا کے دروازے ان لوگوں پر کھولے
 جاتے ہیں وہ ناسخہ ان کا خاکلا ہوتا
 ہے۔

کسے یہ اس کے لئے جان نہ ہوگا اور پھر
 فرمایا کہ جو کام بھی تم کو دے اللہ ضرور اس
 کا قدر کرے پھر جانے گا۔ وہ یہیں دیکھنے لگا کہ
 تمام تعلق سب سے ہے۔ ہاتھ مارا
 نفلوں سے سب سے ہے۔ مگر خواہ تم
 کبھی بھی تو م کے فرد کیوں نہ ہو مگر وہی نظر
 زمین کے رہنے والے کیوں نہ ہو اللہ
 تعالیٰ کی آواز پر ایک جگہ ہوتے
 سچ کو خدا کے کہنے کے سلاطین اپنے لئے
 ضروری عبادت سمجھتے اور عیب وہ نہ لانا
 تھا۔ اسے ہی پوری جو حاجی کو کھین کا تعلق
 سچ کرنے کے ساتھ ہے اور اس زینہ کو
 زینہ جانتے ہوئے تم سچ کر کے اور
 سچ کے دوران بھی ان تمام بد اعمالیوں کو
 کر کے جو بد اعمالیوں اللہ تعالیٰ نے اس
 ضمن میں نہیں دی ہیں۔ تو پھر اسے تمام اپنی
 ذمہ داری ہے۔ اس کو دیکھ کر جو کام بھی
 تم کو دے۔ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں تمہاری
 قدر تمام ہو جائے گی۔ وہ تمہاری نیکی کو
 پہچانے گا اور تمہارے سب سے غائب
 نہیں ہے۔ اور اس قدر کے نتیجہ میں اس کی
 بے شمار نعمتوں کے تم وارث ہو گے۔
 حضرت سید محمود عیدالسلام نے فرمایا
 ہے کہ حج بیت اللہ صرف ظاہری خاک
 حج کا ہی نام نہیں بلکہ

تک آدمی اس کا طواف نہ
 کرے اس کا طواف بھی نہیں
 ہوتا۔ اس کا طواف کرنے والا
 تو تمام کرے اللہ کو ایک کپڑا
 بدن پر لٹکے لٹکائے لیکن اس کا
 طواف کرنے والا باطن نزع
 بنیادیت کر کے خدا کی واسطے
 خشک ہوجاتا ہے۔
 طواف عشق الہی کی ایک

سے سنہ مایا ہے۔ کہ جس وقت تمہارا
 ایک پیارا بندہ اپنے رب کی عبادت
 میں مصروف ہوتا ہے اور عاجزی اور
 انکسار اور گریہ و زاری کے ساتھ کبرہ
 رہتا ہے۔ اگر اس وقت کوئی دوسرا
 شخص اسے دیکھے تو اپنے دل میں
 اسے اتنی ہی شرمندگی محسوس ہوتی ہے
 جس طرح اس شخص کو شرمندگی محسوس ہوتی
 ہے جو دنیا کے تعلقات میں مجبور ہو اور
 کوئی شخص اس کے اس کو دیکھے۔
 پس یہ پیار کی اپنی ظاہر کرنے والی
 نہیں ہوتی محبت کی یہ اپنی تو
 بندے اور رب کے درمیان

نشانی ہے
 عاشق اس کے گرد گھومتے ہیں۔
 گویا ان کی ہی مرضی باقی نہیں
 رہی وہ اس کے گرد گرد قربان
 ہو رہے ہیں۔

ایک راز
 ہوتا ہے اس لئے حضرت سید محمود عیدالسلام
 فرماتے ہیں۔ دنیا ان سے واقف نہیں کیونکہ
 وہ دنیا سے دور ہیں اور دنیا سے بلند ہیں۔
 لیکن جو شخص خدا تعالیٰ کے کچھو کر دیکھ سکے
 تو سب آنا جاتا ہے اور رفتوں اور بلندوں
 کو کچھو کر ٹھوکانی الازم کرتا ہے اسے دنیا
 میں شغلاقت کی حالت ہے اور اس کی تشریف کی حالت
 تو دنیا کے لئے تو قریب آگیا محض اتنے سے وہ کہ
 ہو گیا اور بلندوں اور روحانی رفعتوں سے وہ پانچ
 رہا۔ اللہ تعالیٰ ایک شخص کو ہم سے اس
 محفوظ رکھے اور عیب کو اس نے حضرت ابراہیم
 کو اپنے وقت سے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم کو اپنی امت سے۔ اور اس میں ان دونوں
 موافق لاکھوں حدیثوں میں بھی ہے۔ پھر وہ دنیا کی
 اور اہمہ ہونے ان مشغولوں کے کہ وہ میں نہیں
 کرے اور مثال رکھے ہم دنیا کی توفیق میں ہم
 ہا چاہتے ہیں خدا اپنے سامان پیدا کرے کہ وہ ہمارے دل کی کسی نیکی کا خواہ وہ راقی کے اندر
 کے بارگاہی کیوں نہ ہوں شغلاقت کرنے لگے اور اس راقی کے دانہ کے بارگاہی کا بدلہ پیار و محبت کے۔
 اور ہم سے راجی ہو جائے۔ اللہ کرے کہ ایسا ہی ہو۔

پس خدا کے بندوں پر وہ اس کی یاد
 نہیں ہوتی۔ اب یہ ان کا بھی ہے کہ محبت
 کی آگ کو پسند کرے اور گندگی کو جلا کر
 خاک کر دے اپنے نفس کو بھی اور اپنی
 خواہشات کو بھی اپنے وجود کو بھی اپنی
 ساری محنتوں کو بھی اپنے سارے شرفوں
 کو بھی اپنے تعقلوں کو بھی اور یہ خدا کی
 محبت پر دنیا کی محبت کو نزع میں اور اپنے
 ہاتھ سے ہم کے دروازے کھولیں

ساقی اور عذرا
 حضرت ابراہیم علیہ السلام سے یہ کہا گیا تھا
 کہ صرف تیری نسل پر ہی ریح زمین پر ہے
 کا نیکو ایک ایسا ہی میں معوض کیا ہے
 گا جس کی شریعت ظاہر ہوگا۔ اور اس
 شریعت کے نازل کے بعد تو تمام عالم پر
 سچ کو فرض کر دیا جائے گا اور اس طرح
 اس اللہ خدا کو میں عطا کر اور میں عالم
 بنا دیا جائے گا۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ
 حضرت نبی اکرم کی بعثت سے پہلے یہ وہ
 پر انہیں ہوا۔ سب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 معوض ہوئے اور ترقی شریعت آپ پر
 نازل ہوئی۔ تب اس شریعت کے ذریعہ
 اللہ تعالیٰ نے تمام ہی نوع انسان ریح
 کو فرض کر دیا چنانچہ سورہ فرقان میں اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے الْحَقُّ أَشَدُّ مُتَعَلِّقًا مِّنْ
 قَسَمِنَ خَدِّهِ فِيمَنْ أَكْتَمَ مِنَّا
 ذِكْرًا مَّا تَلَوْنَا آيَاتِنَا عَلَىٰ
 الْغَيْبِ وَمَا تَلَعْنَا مِنْ حَيْثُ يَنْظُرُ
 اللَّهُ كَمَا يَسِيءُ مَا نَعْنِيهِمْ هِيَ
 ہیں جو شخص سچ کو اپنے ہر ذریعہ سمجھتے ہوئے

دور آسمانی حج سے جسے تک کوئی
 شخص ہی سمیت اللہ کا حج نہیں کرتا زمین
 کا حج بھی لاویست حاصل نہیں کرتا تو حج کرنے
 اول حج کی نیت رکھنے والوں کو یہ نیت
 کیوں نہیں ہے۔ ظاہری عبادت میں جو
 وہ تم سے کہیں اور جو باقی عبادت ہے
 جس پر اللہ تعالیٰ کا حکم صادر ہوتا ہے
 اس کے متعلق ہمیں کچھ نہیں کہنا ہے
 یا نہیں ہوئے تو اس ظاہری عبادت کے
 بعد کچھ قسم کا خیر اور عجب اور خودی اور
 ان نیت کیوں پیدا ہو۔ اس سے تو اور
 بھی وہ ہی اپنے زب سے یہ ایسا ہو جاتا ہے
 شکر کا مقام ہو اور اللہ کے گنت گانے
 جاگی۔ یہ تو تمہیں ہے۔ لیکن وہ بھی اس
 طرح جس طرح حضرت سید محمود عیدالسلام

فرمایا کہ جو کام بھی تم کو دے اللہ ضرور اس
 کا قدر کرے پھر جانے گا۔ وہ یہیں دیکھنے لگا کہ
 تمام تعلق سب سے ہے۔ ہاتھ مارا
 نفلوں سے سب سے ہے۔ مگر خواہ تم
 کبھی بھی تو م کے فرد کیوں نہ ہو مگر وہی نظر
 زمین کے رہنے والے کیوں نہ ہو اللہ
 تعالیٰ کی آواز پر ایک جگہ ہوتے
 سچ کو خدا کے کہنے کے سلاطین اپنے لئے
 ضروری عبادت سمجھتے اور عیب وہ نہ لانا
 تھا۔ اسے ہی پوری جو حاجی کو کھین کا تعلق
 سچ کرنے کے ساتھ ہے اور اس زینہ کو
 زینہ جانتے ہوئے تم سچ کر کے اور
 سچ کے دوران بھی ان تمام بد اعمالیوں کو
 کر کے جو بد اعمالیوں اللہ تعالیٰ نے اس
 ضمن میں نہیں دی ہیں۔ تو پھر اسے تمام اپنی
 ذمہ داری ہے۔ اس کو دیکھ کر جو کام بھی
 تم کو دے۔ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں تمہاری
 قدر تمام ہو جائے گی۔ وہ تمہاری نیکی کو
 پہچانے گا اور تمہارے سب سے غائب
 نہیں ہے۔ اور اس قدر کے نتیجہ میں اس کی
 بے شمار نعمتوں کے تم وارث ہو گے۔
 حضرت سید محمود عیدالسلام نے فرمایا
 ہے کہ حج بیت اللہ صرف ظاہری خاک
 حج کا ہی نام نہیں بلکہ

ایک روح ہے
 ظاہری عبادت جسم کا رنگ رکھتی ہے۔ اس
 کے نیچے ایک روح ہے جو شخص روح
 کا خیال نہ رکھے اور صرف جسم پر نظر نہ ہو
 وہ ایک مردہ کی پرستش کرنے والا ہے۔
 اس کو ان عبادات کا میں کہ روح کا خیال
 نہیں رکھا گیا۔ کوئی تو اس میں لگا۔
 کیا اس کے ساتھ اس کے رب کا وہی
 سوک ہو گا جو ایک مردہ پرست کے
 ساتھ ہونا چاہیے۔ حضرت سید محمود عید
 السلام نے حج کے متعلق فرمایا ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ سادک
 کا آخری مرحلہ یہ ہے کہ وہ
 انقطاع نفس کے متعلق
 بافتاد و محبت اللہ میں تفرق
 ہو جائے۔ عشق اور محبت
 ہو سکتا ہے وہ ایسی حالت
 اور اپنا دل قسم ان کہیتے
 اور بیت اللہ کا طواف اس
 قسم ہانی کے واسطے یہ ظاہری
 نشان ہے۔ جیسا کہ ایک بیت
 اللہ سچے زمین پر ہے۔ ایسا ہی
 ایک آسمان پر بھی ہے۔ جب

نماز عینانہ غائب
 قادیان ۲۶ مئی۔ آج بعد نماز جمعہ محترم صاحبزادہ مراد سید احمد صاحب نے مندرجہ
 ذیل سرچوں کی ان کے لواحقین کی درخواست پر نماز جنازہ غائب ادا کی۔
 ۱۔ محمد والدہ صاحبہ مداحی صاحبہ ساقی درویشی ازلانہ۔
 ۲۔ حمزہ والدہ صاحبہ عبدالحق صاحبہ دیرہ الی ازلانہ۔
 ۳۔ سناہد ابراہیم راکر محمود طویل صاحبہ سمر ۱۶ سال ازلانہ۔
 ۴۔ محمد (الرحمن) صاحبہ محمد شمس صاحبہ کنگرک لالہ درویش ازلانہ محترم
 شیخ عبدالحق صاحبہ حاجت قادیان

کسے وہ حج کے ایم میں رجسٹرڈ ہونے سے
 دونوں میں کوئی شہوت کی حالت یا کوئی نازیبا
 کی بات یا کچھ قسم کے جسم کے لئے کی بات نہ

حج کرنے کا پختہ ارادہ
 کسے وہ حج کے ایم میں رجسٹرڈ ہونے سے
 دونوں میں کوئی شہوت کی حالت یا کوئی نازیبا
 کی بات یا کچھ قسم کے جسم کے لئے کی بات نہ

حج کرنے کا پختہ ارادہ
 کسے وہ حج کے ایم میں رجسٹرڈ ہونے سے
 دونوں میں کوئی شہوت کی حالت یا کوئی نازیبا
 کی بات یا کچھ قسم کے جسم کے لئے کی بات نہ

نہیں آئے گا۔ اور بھی میں صبح اور رات
 ایک نیکو بیوہ تینوں کے ہم پر بھی والد بیت
 کی کہ لیکر کا نذرہ دیکھنے کے مہزون میں احتمال
 پڑا ہے لیکن اس صورت میں اس کے در
 بیویوں کے ما، لہذا توبہ بھی مہاجر اور
 بعد بعد، انہا ایک عرصہ کے بعد، چنانچہ قرآن
 پریم میں دونوں قسم کی مشایخ لکھی ہیں، خدا تعالیٰ
 منسہر مآت ہے۔ و اللہ اعلم بالصواب۔
 سن بعد ۵۵۰۰ حلیہ ہم سبھی کے راز لاف
 آیت ۱۶۹

۱۲) ذیل بشیرا خلف تفرغی میں
 بعدی والامرات ۵۱
 ۱۳) کما تفسر قد فتننا تو ماک
 میں تفسیر لکھی ہے۔ اے آیت
 ۱۴) ان یا تہی "بعد" کے معنی معاً
 بعد کے ہیں۔ یہاں بعد سے بعد توبہ مراد
 ہے نہ کہ توبہ بعد ۱۲) بعد توبہ مہزون کی خاطر
 توبہ کریم! کریمیتوں کو۔ یہاں یہاں
 میں تفسیر کا اسم احمد (وجود الف
 توبہ ہے)

یہاں ہی بعدی سے مراد بعد توبہ نہیں
 بلکہ بعد توبہ ہے۔ کیونکہ اس بہت کوئی اور
 مشارت کے مطابق سبباً حضرت محمد
 صلی اللہ علیہ وسلم حضرت
 علی کے تربیت کے بعد نبوت ہوئے
 تھے۔

فرق لفظ بعد کے ہونے اور توبہ کے
 کے یہاں تفرغی استعمال کا کہہ دینا اس
 لفظ کے وہ اشخاص بعد توبہ اور بعد توبہ
 پائے جاتے ہیں۔ اب غور طلب یہ بات
 ہے کہ لاجی بعدی کی جگہ لفظ بعد کن
 مہزون میں استعمال ہوا ہے آیا بعد توبہ
 کے لئے یہ بعد توبہ کے لئے؟ ہوسکتا ہے جو
 کہ یہاں بعد سے بعد توبہ مراد ہے کہ
 بعد توبہ جیسا کہ پوری حدیث اس فرج
 ہے۔

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم
 فرماتے ہیں کہ کائنات بنوا اصوا امیل
 تو ہم الانبیاء علیہم السلام ہذا تک
 خلفہ نبی لاجی بعدی ویسکون
 خلفائے یعنی نبی اسرائیل کی حکومت کیا
 کرتے تھے۔ جب ایک نبی فوت ہو جاتا تو
 اس کا خلیفہ اور جانشین نبی ہی ہوتا
 لیکن یہ سب بعدی نہیں ہوگا۔ اس لئے کہ
 میرے معاً بہت تھیں۔ کیونکہ انہا جہے
 بارے ان معوں کا نام ایک تو کیوں
 نہ تھا میں "میں" سے ہوتی ہے۔
 دوسرے یہ کہ حضرت سے (اللہ جل
 وکرم وعلیہ وسلم) بیسی دیکھتے

نبی (الوداد و سلمہ اور بخاری جلد ۲)
 میں میرے اور اس کے (سبح مؤرخ کے)
 درساں کوئی نبی نہیں ہوگا یعنی مسیحا
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تفرغی
 کوئی نبی نہیں آئے گا سوائے حضرت
 موعود علیہ السلام کے جو ایک آسمانی نبی ہوگا
 القرون اور ہر ایک موصول حدیث سے
 حدیث زبیر نظر کے حسب ذیل مافی سبزیلا
 ہوسکتے۔

۱) وہ جس وصف اور شان و عظمت کا
 مالک ہوں اس وصف اور شان اور شان میں
 بعد آئندہ کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اس میں کہ
 آسمانی کو کلام ہے

۲) آئندہ کوئی بھی صاحب شریعت
 ہی نہیں آئے گا۔

۳) میرے بعد نقالی اور میرے خلاف
 کھڑے ہو کر دعویٰ کرنے والا کوئی نبی نہیں
 آئے گا۔

۴) میری شریعت اور مذہب اسلام
 کے مقابل میں کھڑے ہو کر آئندہ کوئی نبی
 شریعت لانے والا اور نئے مذہب کا
 دعوہ اور اور مذاہم تفرغی عبادت جاری
 کرنے والا نہیں آئے گا۔

۵) میری ذات کے معاً بعد ہی نہیں
 آئے گا۔ کیونکہ میرے اور سب موعود کے
 درساں کوئی نبی نہیں آئے گا۔

۶) جس کے اسرار و اسرار کو دنیا بھی نہ
 معلوم ہو سکتے کہ حدیث لاجی بعدی
 کی جو تشریح ہم نے کی ہے اس تشریح میں
 جماعت احمدیہ مشرف نہیں ہو سکتے اور
 کے علاوہ حسب ذیل بزرگان سلف نے
 بھی اس کی تائید کی ہے۔

۱) حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا
 قولوا انہ خاتم الانبیاء
 ولا تقولوا لاجی بعدی
 و در سنن مسلم ج ۲ ص ۲۱۷

۲) میں تم انحضرت مسلم کو نام انبیاء
 کہتے ہو مگر کبھی نہ کہنا کہ آپ کے بعد
 کوئی نبی نہیں آئے گا۔

۳) علامہ ابوطاہر حضرت عائشہ رضی
 اللہ عنہا کے مذکورہ قول کے متعلق
 فرماتے ہیں۔

عَلَىٰ أَيْمَانِي لَا يَأْتِي بَعْدِي نَبِيٌّ
 يَلْغِي فِي شَيْءٍ مِنْ شَيْءِي وَلَا يَنْفَعُ
 بَعْضِي شَيْءٌ وَلَا يَنْفَعُ بَعْضِي شَيْءٌ
 وَلَا يَنْفَعُ بَعْضِي شَيْءٌ وَلَا يَنْفَعُ بَعْضِي شَيْءٌ

۴) ابوالحسن علامہ علامہ راہی فرماتے
 علیٰ کھتے ہیں۔

۵) "انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 زمان میں اور آپ کے بعد تفرغی کسی
 نبی کا ہونا محال نہیں۔ البتہ صاحب
 شریعت جدید کا ہونا ممکن ہے۔
 راہی الاماموں مسلما

۶) الشیخ عبدالقادر مدظلہ العالی
 فرماتے ہیں۔

کوئی نبی نہیں آئے گا۔
 (۳) حضرت امام عبدالوہاب شہ خلیفہ
 تحریر فرماتے ہیں۔
 رقولہ صلی اللہ علیہ وسلم خلا
 نبی بعدی ولا رسول اللہ المراد
 بہ لا مقدس بعدی والیواق
 والجمہر (ہما سلمہ ص ۱۶)
 یعنی انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد
 لاجی بعدی سے مراد وہی ہے کہ میرے بعد
 کوئی صاحب شریعت نبی نہیں آئے گا۔

(۴) حضرت شیخ محمد الدین ابن حنفی
 تحریر فرماتے ہیں۔

محدثی قولہ صلی اللہ علیہ وسلم
 ان الرسله والنبوة قد
 انقضت فلا رسول بعدی
 ولا نبی ای لاجی بیکون علی
 شریع بخلاف شریعہ بل اذا
 کان بیکون تحت حکم شریعہ
 والعمرات المکیہ جلد ۲ ص ۱۶
 یعنی انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمان کہ ان الرسله
 والنبوة قد انقضت فلا
 رسول بعدی ولا نبی کے یہ معنی
 ہیں کہ آئندہ کوئی ایسا نبی نہیں ہوگا جو
 میری شریعت کے خلاف شریعت
 رکھتا ہو بلکہ اگر ہوگا تو وہ میری ہی
 شریعت کے تابع ہوگا۔

(۵) حضرت تامل القاری فرماتے ہیں۔
 قولہ خاتم النبیین اخرا لاجی
 انہ لاجی نبی یشکک ملکہ
 ولعلہ یکن فی احتیام و مہذبات
 (دیکھ ص ۱۶)

یعنی خاتم النبیین کے معنی صرف یہ ہیں
 کہ ایسا نبی نہیں آئے گا جو میری شریعت کو
 صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ کرے
 یا آپ کی امت میں سے نہ ہو۔
 (۶) علامہ صریح سنن حاص
 یوں فرماتے ہیں۔

"یاں لاجی بعدی آیا ہے اس کے معنی
 نہ دیکھ اہل علم کے یہ ہیں کہ میرے بعد کوئی
 نبی شرع نامح زلا دے گا۔

(۷) اقتصار اب اسحق ص ۱۶
 (۸) ابوالحسن علامہ علامہ راہی فرماتے
 علیٰ کھتے ہیں۔

ان معنی کو نہ خاتمہ
 النبیین ہوا منہ لا یبعث
 بعدہ کا نبی آخر شریعت
 انحضری۔
 ر تفرغی الامام سلمہ
 یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم
 النبیین ہونے کے یہ معنی ہیں کہ آپ کے
 بعد دوسری شریعت سے نہ کوئی نبی نبوت
 آپس ہوگا۔

(۹) حضرت شاد ولی اللہ محدث
 دہلی تحریر فرماتے ہیں۔
 شریع بہ النبیین اسی
 یوحی بن ہامہ اللہ سبحانہ
 بالشریح علی الناس۔
 (تفسیرات الیہ تفسیر ج ۱۶)
 انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں معنی
 ختم ہونے کو آپ کے بعد کوئی ایسا شخص
 نہ ہوگا جسے اللہ تعالیٰ لوگوں کے لئے
 صاحب شریعت بنا کر بھیجے۔
 (۱۰) حضرت السید عبدالکبیر الحدادی
 لکھتے ہیں
 نا لفظ حکم بنوۃ الفتنہ
 بعدہ کان محمد صلی اللہ علیہ
 وسلم خاتم النبیین والافان
 الکتاب باب ۳۶
 یعنی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد
 تشریح نبوت کا حکم منقطع ہو گیا۔ اسی طرح
 آپ خاتم النبیین قرار پاتے۔
 مذہب بالادوس حواہی سے حدیث
 لاجی بعدی کا اصل مطلب ظاہر ہوا
 ہے۔ دھوا المراد۔ نا محمد اللہ علی
 خالک

قادیان میں ترقی کارگزارانہ تفرغی
 حضرت قادیان میں سے تفرغی کے زمانہ میں دنیا اس
 مقدر ترقی ہوئی ہے لیکن ہر فرد ہے کہ وہ تفرغی اور
 اسلام پر مقدمہ جانتے ناکانہ تفرغی سار دہشت نام
 ہوسکتے کہ بعد لانا ہر طرف سے مختلف اجاب
 رسالات کے جوابات دے۔
 اس تفرغی کے بعد حضرت بعد علیہ زبیر کبیر
 تھے نام کہلے کہ اور ان کی اہت ختم کیے ان
 محل کھڑا ہوتا ہے تفرغی ان کی اہت کی شکلات
 اور دیکھتا ہے ہم دعا کرتے ہیں کہ جب آپ ہمارے
 اسپین میں تفرغی زبیر وہاں کے لوگ ہیں اسلام
 کی طرف اپنی تفرغی بعد ابو ہریرہ کے کتب خلون فی
 دین اللہ اخرا حاکم بنی حاکم تفرغی ہاں۔
 صدر علی کی خدمت میں تفرغی بعد تفرغی ہاں
 صاحب تفرغی نے صدر علی کے احضار پر دعا فرمائی
 یہ اسباب راقہ دیکھ کر علی بن مسعود فرمادے تفرغی
 رقت آئے میرا۔ نا محمد اللہ علی خالک

